

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Línea en 8.º pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXII

Sábado 20 de Octubre de 1917

Num. 9.825

DE UN LIBRO DE GARRICADO LA CRISTALOGRAFÍA EN ESPAÑA

Una cátedra de la Universidad Central creada por una colección de la Universidad de Santiago

Con expresiva dedicatoria nos ha enviado nuestro distinguido y respetable amigo y paisano el Sr. Rector de la Universidad de Madrid D. José R. Carracido, la última edición de sus *Esudios Histórico-Críticos*, edición que como testimonio de reconocimiento, de consideración y de compañerismo, le ofrecen los farmacéuticos del Cuerpo de Sanidad Militar.

No hemos de hacer hoy crítica de la obra, ya que la mayor parte de cuanto contiene ha sido publicado, junto o separadamente antes de ahora, y elogiado como se merece por autoridades en la materia.

Sólo si, y por estimar que nuestros abuelos han de leerlo con gusto, por tratarse de un hecho que honra a nuestra Universidad, reproducimos a continuación uno de los trabajos o estudios que en dicho volumen se contiene, que lleva el título arriba inserto, y dice así:

Cuando en lo porvenir, dice el Sr. Carracido, se intente la continuación de las tareas histórico-críticas llevadas a cabo por los señores D. Antonio Gil y Zárate, D. Vicente Lafuente en sus respectivos libros *La Instrucción Pública en España* y *La Historia de las Universidades*, no podrán menos de preguntarse los futuros historiadores de los estudios actualmente olvidados que exigencias demandaron la dedicación de una cátedra en el cuadro de las enseñanzas de la Facultad de Ciencias al exclusivo estudio de la cristalografía? Por qué no siendo el movimiento científico de España tan envidioso como el de Inglaterra y de Francia, aquel reclamó y obtuvo que en estas naciones aún no ha llegado a especialidad independiente en sus Universidades? Y si con minuciosidad registran las producciones de nuestra actual literatura científica, su extrañeza irá en aumento, porque nada les revelará el excepcional desarrollo de los estudios cristalográficos que pudiera explicar la necesidad de erigirlos en enseñanza independiente.

El origen de esta espléndida pedagogía es uno de los ejemplos más nobles del influjo positivo que puede ejercer la casualidad en el desarrollo de las manifestaciones de la vida científica de un pueblo, y muéveme ahora a relatarlo, no sólo el interés que encierra por su característica singularidad, sino también el tener sus raíces en la Universidad compostelana, en la cual fué testigo de los comienzos del proceso, en mi sentir, generador de la cátedra creada pocos años ha en la Universidad Central.

Paso a historiar el asunto enunciado comenzando desde sus primordiales momentos. Allí por los años de 1815 a 1820 vivió, Amero en Goetinga estudiando minería con Werner, y después en París estudiando relaciones con los principales sabios de Europa, el que lo era muy competente en las ciencias físico-matemáticas, y sobre todo en Geodesia, don José Rodríguez González, natural de Bernés, provincia de Pontevedra.

Quizá impulsado por el afán de continuar en París los estudios comenzados en Goetinga, debió vivir en trato frecuente con el abate Haüy, el fundador de la cristalografía, consiguiendo en la comunicación científica con este sabio recoger, además de beneficios intelectuales, su amistad, que debió ser muy venenosa cuando le regaló una colección formada por 1.024 modelos representativos de todas las derivaciones posibles de los tipos cristalográficos, después de haber medido escrupulosamente el mismo autor el valor de los ángulos en todos los ejemplares. Esta colección en la cual se asocia el doble mérito de la gran importancia instructiva y de la venerabilidad de su origen, no fué a parar inmediatamente con su nuevo dueño, sino después de su muerte a la Universidad de Santiago. Al regresar a su antigua cátedra, llevado por el amor a la tierra y por el afán de una tranquilidad que no le permitía disfrutar la persecución de que fué objeto de las ideas liberales en los furiosos de la última década absolutista, su vida fué agitada y llena de contrariedades, hasta el punto de poder sospechar que

murió de hambre y, según algunos, enterrado en condiciones que se perdiese el rastro de su sepultura.

En una noticia biográfica publicada por el catedrático Sr. Macho de Vélado en el tomo XX de los *Anales de la Sociedad Española de Historia Natural*, se dice: «que fué enterrado en la iglesia del exmonasterio de San Agustín de Santiago de Galicia después de haber sido catedrático de Matemáticas sublimes en la Universidad Compostelana y nombrado director del Observatorio astronómico de San Petersburgo, nombramiento que no aceptó por consejo de Fernando VII, que lo puso al frente del de Madrid con el haber de 30.000 reales». En la misma noticia se añade: «Dicha colección (la cristalográfica) parece ser que se recibió después de muerto Rodríguez, y en el año 1846 la compró el rector de la Universidad al heredero de los testamentarios de aquél, el farmacéutico D. Luis Suárez, por la insignificante cantidad de 4.000 reales».

Así pasó a los gabinetes de la Universidad Compostelana la colección donada por Haüy a nuestro compatriota, y efectuado un estudio que le dedicó el profesor antes citado y el uso de algunos ejemplares como modelos explicativos, allí estuvo en los estantes de sus gabinetes siendo objeto casi de pura contemplación, hasta que en el año académico de 1872 y 1873, al posesionarse D. Augusto González de Linares de la cátedra de Historia Natural, tanto se apasionó por el estudio de la preciosa herencia del infortunado Rodríguez y González, que le consagró casi todo el curso asociando sus alumnos a la tarea de clasificar las formas tomadas, ya en conjunto, ya examinando al pormenor cada una de las facetas constituyentes de los 1.024 poliedros cristalininos.

En el año 1874 llegó a Santiago don Laureano Calderón, nombrando catedrático de la asignatura de Química orgánica de la Facultad de Farmacia, y por la amistosa intimidad en que vivió con su compañero y antiguo amigo el Sr. González y Linares, fué conquistado también para los estudios cristalográficos, pero la circular del ministro de Fomento, Orovio, que en el año 1875 determinó la separación de los dos mencionados catedráticos del profesorado, produjo como efecto más inmediato la suspensión de aquellas tareas que, sugeridas por el tesoro científico por el intermedio de nuestro sabio conterráneo fué a parar a su amada Universidad, continuaban ambos profesores dominados por el afán de conocer prolijamente la obra de Haüy, detallada por su autor en las formas plásticas representativas de la morfología del reino mineral.

Los ya ex catedráticos de la Universidad Compostelana, después de haber estado presos en el castillo de San Antón de La Coruña, trasladáronse a Madrid, y al fundarse la *Institución libre de Enseñanza*, desde la cátedra de este nuevo Centro educativo el Sr. González de Linares difundió con vehemencia entusiasmos las luces de la excepcional cultura cristalográfica que poseía, y por el poder de sus admirables lecciones vinieron a resonar al pie de la Universidad Central, y entre alumnos de su Facultad de Ciencias, los estudios iniciados en Santiago ante la colección de Haüy.

Laureano Calderón, al poco tiempo de su regreso a Madrid, se marchó a París, y trabajando en el laboratorio de Berthelot hubo de acudir en más de una ocasión a sus conocimientos cristalográficos para resolver los problemas que eran objeto de sus investigaciones físico-químicas, y al estimar el valor positivo de aquellas tareas con las cuales había empezado a encariarse durante su breve estancia en la Universidad Compostelana, se decidió a continuarlos trasladándose a Strasburgo para recibir las enseñanzas de Groth, del cristalografo de mayor reputación europea.

De las conferencias del Sr. González de Linares fué devotísimo oyente el joven doctor en Farmacia y en Ciencias don Francisco Quiroga, y al regresar Calderón a España en el año 1880, éste con los

valiosos elementos de su alta cultura, prosiguió en amistosas conversaciones científicas, ampliando y consolidando la obra de aquellas conferencias en el discípulo predilecto de su antiguo compañero de estudios cristalográficos, constituyéndose con tales elementos el núcleo de donde ha irradiado la propagación y desarrollo de las ideas sugeridas por la riqueza morfológica de la colección de los poliedros custodiada en la Universidad gallega como recuerdo glorioso del sabio e infortunado hijo de Bernés, que tanto honró el nombre español en los centros científicos del extranjero.

La atmósfera producida alrededor de aquel núcleo, dilatose hasta penetrar en las esferas oficiales, motivando que legalmente se estatuyera como enseñanza independiente en el año 1887, la de la cristalografía, y previa oposición, la desempeñó por primera vez con carácter oficial en España, el malogrado profesor don Francisco Quiroga.

Y para que la historia de este asunto tuviese absolutamente todas sus raíces en Galicia, hasta el primer catedrático oficial, no sólo había sido iniciado en el objeto de la nueva enseñanza por los dos mencionados profesores de la Universidad de Santiago, sino que además era hijo de gallego y heredero de la vehemencia afición de su padre al estudio de las ciencias naturales, la cual a su vez, aunque nacida de la propia vocación, se había fortificado en el trato amistoso con el eminente santiagués D. Casiano de Prado, el fundador en España de los estudios geológicos y prehistóricos. Por auténtico relato de mi pobre amigo, tan prematuramente perdido para la ciencia, sé yo que, aun siendo niño, acompañaba a su padre y al autor de la *Memoria geológica de la provincia de Madrid*—modelo de todas las Memorias de la misma índole que se han escrito posteriormente— a registrar el cerro de San Isidro, en cuya exploración nuestro don Casiano recogió a sabiendas y con espíritu científico, los primeros datos de las investigaciones prehistóricas en España.

Después de lo referido en los anteriores párrafos, creo que nadie negará la exactitud de la afirmación contenida en el epígrafe de esta reseña, y la extrañeza que haya podido causar en el ánimo de los lectores se habrá disipado ante las positivas relaciones que ligan como términos de una serie la antigua colección de Haüy, guardada en la Universidad de Santiago, y en la nueva cátedra de cristalografía creada en la Universidad Central. Seguramente puede afirmarse que sin la preciosa adquisición llevada a cabo por el gallego D. José Rodríguez González, si se impusiera D. Francisco Quiroga no hubiera inaugurado en España la enseñanza de la cristalografía.

He aquí la historia del cultivo de esta rama del saber en España, mostrándose genuinamente gallega en cuanto a sus orígenes se refiere y revelando, hasta en la pequeñez de este asunto, lo que grandes sucesos evidenciaron en otros siglos en que Galicia desempeñó en la historia general de España el papel de región precursora. Heraldo de nuevas empresas apenas se decide a realizarlas, en otras regiones más afortunadas se recoge el provecho, y lucen los resplandores de la gloria.

A LA LUZ DE LAS BATERÍAS

“EL CONDE DE LERQUI”

(Compañía de Rodríguez de la Vega)

Desconcertados primero por la noticia del estreno y perplejos más tarde por lo raro de la obra nos disponemos ahora después de haber asistido anoche al Teatro a tejer en unas cuantas líneas un juicio crítico de «El Conde de Lerqui».

Nos desconcertó la noticia, pues su autor nuestro buen amigo D. Manuel Losa Álvarez aunque aficionado a la Literatura no mostraba entusiasmo por el Teatro y nos dejó luego perplejos ya que esta obra es exótica, extraña y está cimentada sobre una honda lectura de folletines obra hecha con miras a los melodramas defectuosos y a las obras de gran Guignol.

En efecto Ponson du Terrail, Conan Doyle etc. han trazado al autor de «El Conde de Lerqui» el camino de las extravagancias, de la emoción por el cual temerariamente se aventura.

Consistió el drama que anoche subió a la escena de nuestro Teatro de tres actos. En el primero la exposición está bien hecha y la curiosidad y el interés prenden

en la atención de los espectadores que siguen atentamente el curso de las escenas.

Algunas del 2.º—el acto mejor—son interesantes y están bien hechas por ejemplo la primera en la que aparecen la abuela (Srta. Ayola) contándole a su nieta Lucila (Srta. Cortina) muy galanamente un sueño que ha tenido.

Por que es de advertir que en el drama se intercalan relatos y leyendas que a estar con más esmeros cuidados avalorarían en alto grado la obra del Sr. Losa. Otra escena bastante estimable de este acto es el diálogo que sostiene la loca y el tonto.

El acto tercero es muy breve y de mucho efecto. Un acto muy teatral.

Muy decorativos todos los cuadros. La comedia cumplió. La labor de Julián Conde de Lerqui Sr. Rodríguez de la Vega, del Barón de Montijelro Sr. Calvera, del Doctor Crox Sr. Castiello, de Oliviero Sr. Delgrás, del Mayordomo Sr. Miranda ha sido excelente.

Las ilustraciones musicales—muy bellas—son de nuestro también amigo don José Ferrera.

El público que llenaba el coliseo—estudiantes, amigos del Sr. Losa en su mayoría—premiarón la obra de éste con calurosos y sinceros aplausos que salió a recoger el autor a la terminación de todos los actos siendo en las escenas finales prolongadas y clamorosas las ovaciones.

Reiteramos a nuestro querido amigo desde estas columnas—ya que entre bastidores estrechamos su mano cordialmente—nuestra felicitación amical.

ORTIZ NOVO

Compostela, Otoño, MCMXVII.

Impresiones de la campaña

La conquista de las islas bálticas por los alemanes va a ser pronto un hecho. Ya lo es, por lo pronto, la conquista de la isla Oesel. La Infantería ha entrado en Arensburg y destacamentos de motociclistas llegan a Orrifaar, punto por el que se establece el enlace entre la isla de Oesel y la de Mohn.

Es posible que lo avanzado de la estación impida a los alemanes una maniobra de gran amplitud: pero, de todas suertes, el resultado de estas operaciones será la constitución de una vasta base marítima.

Las tropas alemanas pondrán en grave peligro a las rusas que están en la península de Sworbe. Y, además, es posible un desembarco en Estonia, en la región de Hapsal y de Revel, con lo cual se podría coger de revés al Ejército ruso, estacionando entre Riga y Wenden.

Se limitarán a esto los alemanes, en espera de una campaña de primavera, o acometerán operaciones de mayor margen?

Los empleados públicos

Una comisión de la Asociación de funcionarios visitó al señor ministro de Hacienda, siendo recibida en ausencia de éste por el subsecretario, Sr. Ordóñez, a quien expusieron, en nombre de sus compañeros, el disgusto con que los funcionarios han visto la propuesta elevada por la Intervención general de Hacienda al Consejo de Estado de disminuir el descuento en 5 por 100 con carácter general.

Les parece tan injusta y desigual esta reforma, que después de exponer el resultado que produciría, cual es el de beneficiar en cinco pesetas mensuales a los oficiales quintos, por ejemplo, en tanto a los jefes de Administración les produce un aumento de 50, se hallan dispuestos a renunciar a una mejora que resulta absolutamente ineficaz en las bajas categorías, ya que, gravándose sensiblemente al Tesoro, proporciona al empleado solamente una limosna de 13 y 20 céntimos diarios, beneficio que estiman indecoroso aceptar. Propusieron que la reforma en su beneficio podría hacerse partiendo de la base de una bonificación de sueldos, de manera inversamente proporcional a la cuantía de los mismos, según parece ser había proyectado hacerlo el Sr. Dato.

El Sr. Ordóñez, después de excusar atentamente las razones de la Junta, prometió hacer cuanto estuviese en su mano para armonizar las aspiraciones de los funcionarios públicos con el propósito del Gobierno, que se ve obligado a desenvolver sus buenos deseos dentro de la medida de las fuerzas económicas del Estado.

La Junta se lió muy complacida, esperando que sus razones sean atendidas, como no puede menos, dada la furza de sus argumentos.

El Archivo de Simancas

Segun vemos en la prensa de Valladolid se comenta mucho un artículo publicado por «El Norte de Castilla» relativo al acuerdo tomado por la Junta facultativa del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos aprobando una comunicación del director del Archivo Nacional, en la que se propone el traslado a dicho Centro de documentos de carácter político, administrativo y eclesiástico existentes en Simancas.

El asunto ha apasionado, porque se teme que el hecho contribuya a que el Archivo de Simancas, que se consideró como uno de los más célebres del mundo desapareciera, pues además de la extensa e importantísima colección de documentos referentes a la Inquisición, que salió del Archivo hace tres años, se pretende llevar ahora, de la riquísima colección de documentos de Estado, Registro general del Sello, Patronato Real, Patronato eclesiástico, toda la parte histórica del Archivo que dió origen a su fama mundial.

Valladolid en masa, que recientemente ha creado en su Universidad la Facultad de Historia, de cuyos estudios es base el famoso Archivo de Simancas, se propone impedir que se realice el traslado de documentos.

La ejecución de la Mata-Hari

En favor de la bailarina holandesa Mata-Hari, fusilada en París, se había interesado también el embajador holandés, para conseguir la conmutación de la pena capital por la de cárcel habiendo sido rechazada su gestión.

La Prensa francesa dice que Margarita Gertrudis Zelli, conocida por la Mata Hari, fué condenada por el tercer Consejo de guerra de París, por los delitos de espionaje y de inteligencia con el enemigo.

Artista coreográfica, había frecuentado varias capitales de Europa, y especialmente París, donde fué detenida el 18 de Febrero de 1917, en su segunda visita a la capital de la República desde que empezó la guerra.

Documentos que tiene la Justicia francesa prueban según «Le Figaro» la culpabilidad de la bailarina y el valor de los informes facilitados ella.

Mata Hari, que el día de la ruptura de las hostilidades frecuentaba en Berlín los círculos políticos, militares y de Policía, se hallaba al servicio de Alemania, matriculada con un número de orden en los servicios del espionaje.

Desde el mes de Mayo de 1916, Mata Hari había recibido sumas importantes de Alemania, como pago de sus servicios.

La sentencia de muerte fué dictada por unanimidad.

A las cinco de la madrugada, según «Le Temps», salió de la prisión de San Lázaro, acompañada del pastor protestante Darbon y de las Hermanas de la Caridad, al Polígono de Vincennes.

La bailarina mostró su entereza hasta última hora.

Mata-Hari era conocida en Madrid, donde frecuentaba varios hoteles de moda, entre ellos el Ritz.

GALICIA

COBUÑA

Fondeó en el puerto el yate real «Giraldia».

Su viaje a la Coruña tiene por objeto, al parecer, efectuar prácticas de telegrafía sin hilos con la estación militar de Carabanchel.

Desapareció del domicilio paterno, en el lugar de Seselle, término municipal de Ares, Juan Gómez Vázquez, de 40 años de edad.

Búscasele por los agentes de la autoridad.

A José Brandariz Vila, vecino de Brejo, en Cambre, le robaron el día 8 de Septiembre último 2.750 pesetas que tenía en su casa y la guardia civil detuvo como presunto autor del robo, al joven de 15 años Constantino Blanco Bao, que había

estado sirviendo en la casa de aquel como criado.

En la playa de la parroquia de Queiruga, Ayuntamiento de Puerto del Son apareció el cadáver de un hombre al que no fué posible identificar.

Tenía la cara destrozada y le faltaban las manos, signo de haber estado muchos días en el mar.

Se presume que pueda ser algún tripulante de un buque naufragado por aquellas aguas.

El capitán general Sr. Rubin envió al gobernador civil 378'70 pesetas para distribuir las clases e individuos del Cuerpo de Seguridad de esta capital procedente aquella cantidad de la recaudación con la fiesta del homenaje al Ejército que se celebró en la Coruña.

En el reparto de las mencionadas 278'70 pesetas hecho entre el citado Cuerpo de Seguridad correspondieron 7'45 a cada sargento, 4'55 a los cabos y 3'45 a los guardias.

La guardia civil del puesto de Sada detuvo a Pedro Fernández Loureda, presunto autor de un robo de cien pesetas a Antonio Rey Castro, vecino de Ouces, en Bergondo.

Se recibieron el 17 en el Juzgado de instrucción unas diligencias instruidas por el juez de Culleredo, con motivo de haberle sido sustraída una cartera conteniendo un billete de mil pesetas, a Ramón Boga Pedreira, vecino de aquel distrito.

Sospecha Boga que el autor del hurto es Isidro González, a quien se busca, que estiba de serviente en la casa de Vintura Mejuto, de Puente Culler, donde se efectuó dicha sustracción.

El día 14 del actual, en San Mamed de Rivadulla (Vedra) fué herido gravemente Marcelino Abellá Carballo, de 28 años, por Jesús Tallón Neira, de 20 años, el cual le disparó un tiro con una escopeta de caza.

Al agresor lo detuvo la guardia civil pocas horas después de registrado el suceso.

LUGO

En una romería que se celebró cerca de Monforte surgió una reyerta entre mozos de las parroquias de San Salvador de Vilachá y los de Cidrán que se enzarzaron a golpes, palos y tiros.

El mozo de 19 años de edad, Manuel Díaz Vázquez, de Vilacha, recibió un disparo de perdigones en una pierna que se la destrozó horriblemente.

Otro mozo recibió un balazo en la espalda.

Ha sido aprobada por la Dirección del ramo la subasta de conducción del correo entre Lugo y Ribadeo, adjudicada a don Justo López, en 27.000 pesetas.

Ha sido nombrado fiel contraste de pesas y medidas de la provincia de Lugo D. Luis García Senante.

Al dirigirse a la estación para emprender viaje a San Clodio, la señorita Paz Marty, hija del secretario de Rivas del Sil, acompañada de una amiga, al llegar a la avenida de Moret, se sintió repentinamente enferma, acometida de un vómito de sangre que le privó de la vida a los pocos momentos.

El Boletín eclesiástico de Lugo, publica una circular de la secretaría de Cámara del obispado, convocando a los sacerdotes aprobados en el concurso de curatos para que acudan a firmar las vacantes que les convengan.

ORENSE

Ha salido para Roma con el objeto de hacer la visita «ad limina» el doctor Ilundain, obispo de Orense.

En San Sebastián sn unirá con el obispo de Lugo, que también va a la capital de Italia con el mismo objeto.

PONTEVEDRA

En el monte denominado «Jerpe» de municipio de Poyo, detuvo la Guardia civil, al vecino de Dorrón, José Vilarino Martínez, mayor de edad, casado, panadero, porque disputando con Pilar Piñeiro Estévez, de Rájó, le pegó en la cabeza con el cañón de una escopeta, causando una lesión.

Fuó puesto a disposición del Juzgado de aquel término.

En la tarde del 18 iban por la carretera de Burgo conduciendo un carro de bueyes cargado de teja los vecinos de la parroquia de Agudele (Barro) Benito Magdalena Valije y su mujer Jesusa Maquieira Iglesias, de 32 años de edad.

En aquel momento pasaron tres guardias civiles montados y con el trote de sus caballos se espantaron los bueyes del carro, atropellando a la esposa de Magdalena que caminaba de los animales.

Una rueda le pasó por encima de la pierna izquierda, fracturándole la tibia.

Ingresó en el Hospital el joven de Darbo, José Villar Riobó herido gravemente a consecuencia de una paliza que recibió días pasados.

Parece que los autores del hecho son personas de su familia.

Volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Vigo don Julio Salgado Trillo.

Continúan en Vigo las gestiones de las comisiones de representantes de las industrias pesqueras.

La recién llegada de Huelva muéstrase indignadísima por el suceso hace pocos días ocurrido frente a la costa portuguesa.

Unos barcos españoles que pescaban a más de tres millas de la costa, fueron detenidos por los torpederos portugueses, los cuales les decomisaron la sardina y les impusieron fuertes multas.

Los que mueren:

En Orense, el teniente coronel retirado D. Gregorio Cerviño Estévez.

EN NUESTRAS COSTAS

Baques hundidos

Ayer arribó a La Coruña un bote conduciendo al segundo oficial y 19 tripulantes del vapor inglés «California», de 5.547 toneladas el día 17, a 150 millas al Norte de Cabo Ortegal.

A los puertos de Málpica y Camelle llegaron también 48 naufragos del mismo buque entre ellos el capitán.

De la Coruña salieron automóviles para conducir los naufragos a esta ciudad. Falta un bote con 27 tripulantes.

Dícese que la explosión del torpedo mató a cinco naufragos.

Entre los que se salvaron figura un coruñés.

El «California» pertenecía a la compañía del Pacífico, Fne construido en 1902.

El día 16, un submarino alemán echó a pique, a 49 millas al Norte de Cabo Villano, el velero norteamericano «Jennie Gighier», de 647 toneladas.

Conducía el velero, aceite, desde Nueva York al Havre.

El buque había sido construido en 1887.

Los nueve naufragos del velero, llegaron a Mugia.

Nota del día

DESPUÉS DE LA CENSURA

Lector: ya volvemos a las notas.

Mientras la censura ha tenido efectividad, el lápiz del que anota estubo huyendo; no quería exponerse a trabajar para el clavo.

Tu, lector, no sabes lo que es el clavo porque de fijo que nunca escribiste para el público en época de censura.

Aquí le llamamos eso, a lo que se escribe creyéndolo inocente y después, al pasarse por el tamiz del censor, resulta tremendamente subversivo.

No hay nada tan desagradable como esta disparidad de criterios.

Para no exponernos a eso, a trabajar para el clavo, hemos optado por colgar el lápiz y prescindir del cuadernito.

De otra manera, quizás hoy hubiéramos incurrido en el dislate de reproducir todas aquellas notas que la censura hubiese tachado en este largo lapso de tiempo.

Algo como lo que hacen nuestros colegas madrileños que vienen ahora atestados de relaciones y documentos cuya publicación fué prohibida.

Menos mal que ellos, a pesar de la carestía y de la escasez del papel, aun pueden disponer algunos días de tres hojas.

Si se vieran, como nosotros, reducidos a la más mínima expresión, no sé como iban a publicar lo que la censura creyó impublicable. —X.

SANTIAGO

HERNIAS Vientos volantes... Dr. CARRPOS-MONTAÑA, 38-Madrid. En Santiago, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

Publica el «Boletín Oficial» la distribución por grupos de los mozos que corresponden a cada uno de los Ayuntamientos de esta provincia en el alistamiento actual.

Al de Santiago se la asignan 109 hombres.

Los alumnos de Farmacia asistieron esta mañana a un acto funebre que en sufragio del alma del que fué su Profesor don

Miguel Sojo (q. D. h.) se celebró en San Francisco.

La policía viene estos días visitando lugares en los que se dice que se reúnen jóvenes a jugar a los prohibidos.

Anteanoche fué sorprendida una de estas timbas y detuvieron a cuatro punteros.

Ha sido destinada al convento de Segovia, la Madre Superiora de las Oblatas de esta ciudad, Sor Trinidad Fabeiro.

Ayer ha salido para aquella capital, y para sustituirla fué nombrada la Superiora de la residencia de Ferrol.

Mañana empieza en la iglesia de San Martín el curso de catecismo.

La misa se celebrará a las once de la mañana.

Promete resultar muy brillante y verse muy concurrida la función que esta noche celebrará en el Teatro la sección de declamación del Patronato de San Luis. Pondrán en escena la graciosísima comedia «Trampa y cartón».

Además pronunciará un discurso el ilustrado escolar Sr. Pita y la banda de música municipal ejecutará un escogido programa.

A la velada asistirá la fuerza del regimiento de Zaragoza en honor de quien se celebra.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 13, 19 y 20. Teófono 23. Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Debe presentarse en la sección de quintas del Ayuntamiento para un asunto que le interesa Ricardo Lage Alejandro.

Ha sido denunciada a la autoridad correspondiente Aurora González Martínez, por maltratar en la calle del Espíritu Santo a su vecina Teresa Sánchez Rodríguez.

La novillada de mañana

Están en los corrales desde ayer los cuatro bichos que manda el ganadero D. Joaquín L. de Leiona para que el Boll y su gente pueda lucirse.

Según dicen los que los vieron, los novillos son de buena estampa y parecen briosos de verdad; veremos si es cierto, por que eso sólo se sabe cuando salen al anochecer.

Grandes son grandes, están bien armados y algunos son de muchas libras.

Desde luego son mayores que los que se lidiaron por el Apóstol.

El color de todos ellos es negro.

Ángel Pérez, el Boll y su gente son de los que pronostican que los novillos darán juego.

Boll, por su parte, quiere dejar satisfecha a la afición y, para ello, echará mano de todo cuanto bueno sabe hacer.

Dará el salto de la garrocha al toro que mejor se preste para esta suerte; pondrá banderillas en silla y hará las mil y una monerías en que es maestro.

El tiempo no puede estar mejor. Hoy incluso hizo calor y si mañana tenemos un día como éste la fiesta resultará animadísima.

Los dos presagios son de que así sucederá pues ya hoy se han despachado muchas localidades.

La empresa ruega al público que quiera las localidades por la mañana para evitar aglomeraciones por la tarde.

Empezará la corrida a las tres y media en punto.

Las puertas de la plaza se abrirán dos horas antes.

Amenizará el espectáculo una banda de música.

El encierro de los toros se hará mañana a las diez.

Fuó denunciado a la Alcaldía José López Cuco por haber dejado abandonado un carro la noche anterior en la calle del Hórreo.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 26 terneros y 2 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.945 kilos de carne.

Han sido puestos en libertad Antonio Crespo Rodríguez, procesado a causa seguida contra el mismo y otros por el delito de sedición.

También fueron puestos en libertad Victoriano Picón Ameneiro y Jesús Calvo Iglesias, procesados en causa por delito de coacción y amenazas, cuyo sumario se acordó enviarlo al Tribunal municipal de esta ciudad, para la celebración del oportuno juicio de faltas.

En el felato de la estación han sido aforadas hoy 31 cestas de pescado,

En su casa de la Puebla ha entregado su alma a Dios el virtuoso sacerdote don Benito Cerdeira, catedrático de esta Universidad Pontificia. R. I. P.

CASA CE BAÑOS continúan suministrándose toda clase de baños de aseo y medicinales; todos los días de siete de la mañana a dos de la tarde.

El Convento de San Agustín

¿Para qué? Y el obrero sin trabajo

Aquellos de nuestros lectores que conozcan el largo y accidentado proceso de la cesión del Convento de San Agustín a la Compañía de Jesús, al ver que en la sesión municipal se dejaba el expediente sobre la mesa, habránse preguntado como nosotros ¿para qué? para qué dejarlo ni un día más?

Si un arquitecto tasó el edificio en 53 mil pesetas y otro en 26 mil, lo natural, porque es lo corriente, sería llegar a un acuerdo, una transacción en el acto y dar por concluido este expediente, para que su nuevo dueño dispusiese, lo oportuno a fin de comenzar las importantes obras que darían ocupación a un centenar o mas de obreros, en los días del invierno que se avecina.

Pero no señor, la corporación que invierte cuando llega la ocasión grandes cantidades en cosas fútiles (podríamos citar varias) anda dándole vueltas a un puñado de pesetas, que nada significan al erario municipal ante la conveniencia de la colectividad obrera que sin obras en que emplearse, esperan esta con gran afán e interés, obras que pueden no llegar a realizarse si surgen los obstáculos que surgieron en un principio y que ha privado al pueblo de un edificio de mas de un millón de pesetas que harían los Jesuitas y que terminada traería una vida al pueblo, que el municipio notaría en sus cajas, así como los industriales y comerciante en las suyas.

Pero ya que no fué así, no se entorpezca el nuevo arreglo y se retrarde que es en perjuicio de todos, y lo que sería peor no se le ponga en forma que no sea posible la solución, porque de los perjuicios tendrían grave responsabilidad quienes los causasen.

Porque vamos a ver lo que puede ocurrir con la tasación del tercer arquitecto.

Pueden suceder dos cosas: primero, que sea menor de las 53 mil y entonces estamos como al principio y se perdió un tiempo hermoso por lo preciso; y segundo, que la tasación sea mayor, y entonces no se aceptará, según tenemos entendido, la transacción.

Y si esto último ocurre, y todo se queda como estaba, grave responsabilidad, repetimos, caerá sobre quien cause tales daños al pueblo en general y a la clase obrera en particular, que no hallará remedio a la dureza de la invernal estación.

UN VECINO

Teatro principal

A las funciones de ayer especialmente a la de la noche «Espectros» asistió numeroso público.

El Sr. Rodríguez de la Vega obtuvo un nuevo y señaladísimo triunfo en la interpretación de la obra.

Hoy a las seis y media, pondrá en escena la compañía el drama «Los secretos de la corte de Verona».

Para mañana se anuncia el siguiente programa:

A las cuatro función de cinematógrafo. A las cinco, sección doble, la comedia en dos actos «El redil».

A las seis y media, sección vermouth «El verdugo de Sevilla».

A las nueve y media de la noche la comedia en tres actos «La suerte de Salustiano».

Regalo a nuestros lectores

MÚSICA GRATIS

Todo lector de EL ECO DE SANTIAGO aficionado a la música, que envíe este suelto acompañado de su tarjeta, en sobre abierto franqueado con sello de cuatro céntimos, dirigido a: Librería Fé, Puerta del Sol, 15, Madrid, recibirá, absolutamente gratis, un ejemplar de la lindísima canción nueva del maestro Peris, «Chinos y Flecós» estrenada con gran éxito en el Teatro Trueba, de Bilbao.

INSTRUCCION PÚBLICA

Por el ministerio de Instrucción pública le fué concedida a la Agrupación Artística de Vigo una biblioteca popular y una colección de libros escogidos.

Ha sido nombrado oficial de Contabilidad de la sección administrativa de primera enseñanza de Orense con el sueldo anual de 1.500 pesetas, D. Felipe del Cojo Alvarez.

Se dispuso por la superioridad que se agreguen a las oposiciones a Escuelas todas las escuelas de nueva creación en este Rectorado cuyo expediente se hubiese iniciado antes de publicarse el Establecimiento.

El inspector de primera enseñanza de esta provincia encarece de los maestros remitan a la mayor brevedad el oficio a que se refiere la regla octava de la Real O. de 30 de Septiembre último, inserta en el «Boletín Oficial» del 11 del corriente.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden disponiendo que no se dé curso, sin que vayan por conducto reglamentario, a las instancias de los profesores, alumnos y demás dependientes de las Universidades o Institutos que se eleven a la superioridad.

Se ha dispuesto que por el Rectorado se proceda al nombramiento de auxiliares interinos gratuitos de la Facultad de Medicina a favor de D. Francisco Bacariza, D. Gumersindo Sánchez D. Ramón Quiñán Lapidó.

Se cursó a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, la instancia del profesor de Dibujo de la Escuela Normal de Maestros de Orense, don Manuel Yorroto, solicitando se le conceda el máxima de la licencia reglamentaria.

Tomó posesión del cargo de ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Pontevedra, D. Miguel Crespo.

Solicitó la excedencia D.ª Adelaida Romero Bermúdez, Auxiliar propietaria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Orense.

Por el Decano de la Facultad de Medicina se interesó del Rectorado, se haga la oportuna convocatoria para las oposiciones a nueve plazas de alumnos internos vacantes en dicha Facultad, con destino 4 a Fisiología, Patología, Terapéutica, Anatomía y Médica Legal, y otras 5 a la Sección Clínica.

¿Subir precio? ¿Variar calidad?

Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1/50 la pastilla grande y a ptas. 0/35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sus fren por ahora alteración en subir precio.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, 742,8; Temperatura máxima al sol, 33,8; Idem idem a la sombra, 23,3; Idem mínima, 8,6; Lluvia, 0,0; Evaporación, 1,2; Humedad relativa, 75; Dirección del viento, S.O.; Kilómetros recorridos en las 24 horas, 150; Estado del cielo, Casi despejado; El Barómetro tiende a Subir.

Gacetillas

VER N SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades «crónicas», un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.orada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano, todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo provecho es puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen N. G. García, Aribau, 24. Barcelona.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

CHOCOLATE ASPOL tónico-reconstituyente-(patentado)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.-OVIEDO

Pídase en todas las Farmacias de todos los sitios. En Santiago Farmacia Central de Garriga y Virgós, Senra 1, y en la de Castro, Calderería 1.

Telegramas y telefonemas

LA GUERRA EN EUROPA

GRANDES BATALLAS

Situación de los Ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 20

Alemán

Nuestra artillería estuvo activa en la parte meridional del frente de Flandes. Nada de importancia hay que señalar en el frente oriental.

En el Mediterráneo hundimos 13 vapores y 4 veleros, con un total de 40.000 toneladas, entre ellos los armados ingleses «Gresioa», «Saurven» y «Kiriamor».

Inglés

La Artillería alemana bombardea activamente a Zonuchee, donde se libran grandes combates. Los aviones británicos lanzaron dos toneladas de bombas sobre Sonain, la línea férrea de Gante y los aeródromos de Coutray. Hemos derribado 11 aparatos enemigos y perdimos siete.

Francés

Hubo actividad de artillería en algunos puntos del Aisne en el sector de Sonain y orillas del Mosa. En el frente oriental se señaló actividad por parte de la artillería búlgara.

Un destructor inglés apoyó el fuego de una batería búlgara en la desembocadura del Struma.

Ruso

Durante la batalla naval de Osel, pudo observarse que los buques rusos hicieron blancos en los acorazados enemigos. En el campo de minas de Moun han sido hundidos dos torpederos alemanes.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Evacuación

Comenzó la evacuación en Rusia de Reval y de Petrogrado. El Gobierno saldrá para Moscú donde continuará actuar o la Asamblea constituyente.

Los rusos matan en muchos pueblos a los judíos por creerles causantes de las desdichas de su patria.

El ex Rey

El ex rey Constantino de Grecia ingresa en un sanatorio donde se le practicará una intervención quirúrgica. Se encuentra el ex monarca gravemente enfermo.

Un voto

Después de un discurso de M. Painlevé en la Cámara francesa se aprobó por gran mayoría un voto de confianza al Gobierno.

Las Juntas de Defensa

Madrid 20

Al decir de un periódico en la sesión que celebró en Barcelona la Junta de Defensa del arma de infantería el 9 de Agosto acordó considerar como enemigos del arma de Infantería a los generales Alfau, Luque, Figueras, Carbó, Bazán, Aguilera, Riera y marqués de Estella, los cuales deberán ser residienciados. En la del 1.º de Agosto acordó establecer sanciones de primer y segundo grado.

La sanción da primer grado establece que deberá remitirse al residienciado una respetuosa carta exponiéndole el disgusto con que las Juntas han visto su actuación y rogándole que se retracte. En esta sanción aparecen incursos los generales marqués de Estella, Carbó, Aguilera y Riera.

La sanción de segundo grado consiste en lograr por todos los medios que los residienciados no desempeñen cargo alguno ni mado, negando todos los jefes y oficiales de infantería a ser ayudantes suyos.

Están incursos en esta sanción los generales Alfau, Luque, Figueras, Bazán y Vigné.

En la sesión celebrada el día 21 de Septiembre se acordó que las Juntas in-

tervieran circunstancialmente en la política, aceptando la mediación del general Marina.

Varias noticias

Madrid 20

Dícese que la compañía Trasatlántica suspenderá los servicios americanos que han roto sus relaciones con Alemania.

Supónese que éste acuerdo de la Trasatlántica se relaciona con la decisión de Alemania de declarar zona de bloqueo las costas americanas.

—Se dá como seguro que ya está decretada la creación de un ministerio de Subsistencias.

Parece que el conde de Colombi será nombrado subsecretario. Llegó a Cartagena el Comité de huelga.

Nadie tenía noticia de su llegada. Los esperaba el jefe de policía. En cuatro coches fueron llevados los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit al penal.

Manifestaron que tienen esperanzas de poder recobrar pronto la libertad. —En el Congreso circulaba el rumor de que los diputados de la izquierda se proponen convocar a un mitin, en el cual tratarán del asunto Domingo.

A este acto serán invitados los diputados de todos los partidos.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 19	DIA 20
4 por 100 interior.	76'15	76'00
Idem fin corte firme.	76'25	76'00
5 por 10 amortizable.	95'00	94'60
4 por 100 amortizable.	00'00	85'50

Acciones

Banco de España.	473'00	000'00
Español del Río de la Plata.	246'00	248'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	283'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	99'00	99'00

Azucareras

Las obligaciones.	00'00	88'00
Las preferentes.	90'00	90'00
Las ordinarias.	39'75	40'00

Cambios

París.	74'70	74'70
Londres.	20'55	20'50

Bolsa de París

Exterior Español.	84'50	84'55
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--------------------------------	--------	--------

Ultima hora

Madrid 20 (16)

«El ABC» publica importantes declaraciones del ex ministro de la Guerra general Primo de Rivera.

Dice que intenta la formación de un gobierno nacional es una equivocación pues quienes lo forman no se entienden.

Debe continuar Dato que va salvando los escollos.

Es milagroso el que mantengamos la neutralidad.

Cree que deben disolverse las Cortes. Respecto Juntas de Defensa dijo que incurrieron en un grave error pues se encauzaron a fines distintos de los que debían encaminarse.

Si fuesen hacia donde debían yo pondría por ellas la cabeza pero quieren intervenir en política y en eso yo no estoy conforme.

Mi salida de gobierno no fué por mi salud que es buena; salí por no aprobar el procedimiento que siguen las Juntas de Defensa del arma de Infantería.

Con esos procedimientos creo que lle-

gará un día en que será imposible gobernar. A mi me causó gran amargura que me declarase sospechoso.

Veintidos generales estuvieron a visitarme para decirme que están a mi lado y al del Gobierno. Dichos generales se han lamentado del relajamiento de la disciplina. Madrid 20 id.

En el consejo que hoy presidió el Rey el Sr. Dato dió cuenta a S. M. de las conclusiones que votaron los parlamentarios.

Expuso que en opinión del gobierno el problema de España no es político sino de producción, de transportes, de ferrocarriles y de intensificación de las industrias. Mencheta.

†

Todas las misas con Exposición de S. D. M. que se celebren en el altar mayor de la Capilla General de Animas, el día 22 del corriente, serán aplicadas por el alma

DE LA SEÑORA

D.ª Carolina Neyra Flórez

de López Ballesteros
Q. S. G. H.

Sus sobrinos D.ª Ramona Sanjurjo Neira y D. Miguel Castro Arizcún y demás parientes, Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de estos sufragios.

El Rvdmo. Sr. Nuncio de Apostólico de S. S., los Emms. señores Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago y los Ilmos. Sres. Obispos de Orense, Eugo, Tuy, Mondoñedo, Oviedo, León y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS

SE ARRIENDA el bajo de la Rúa del Villar, núm. 48 en el mismo darán razón.

SE ARRIENDA la casa núm. 15 de la Algalia de Abajo, informarán en Gelmírez, 12.

VENTA

Se hace de la casa núm. 13 con huerta sita en los Campos de San José. Está libre de pensión. Informarán en el Campo de San Clemente núm. 5 bajos.

Escuela Militar Alfonso XIII

particular -

Autorizada por el Excmo. señor Capitán General de la Región

Director: DON EDUARDO CARNERO CALVO
Capitán del Regimiento Infantería Zaragoza

Cuenta la Escuela con brillante y numeroso cuadro de Profesores, todos ellos Oficiales del Regimiento de Zaragoza.

La matrícula se halla abierta con objeto de que el curso pueda empezar el 15 de Septiembre. Para los que no puedan venir hasta 1.º de Octubre se formará una clase especial.

Aconsejamos a los que siendo de reemplazo de 1916, que carezcan del certificado de aptitud, empiecen el curso en 15 de Septiembre a fin de llevar el art. 35 del Reglamento de las Escuelas Militares, antes de ser llamados a filas.

Matrícula e informes:
Campo del Gayo núm. 3

Escuela Militar Oficial Gratuita

Esta escuela que termina el presente curso y ejercicio de tiro en fin del actual; abre un nuevo curso de enseñanza completamente gratuita que dará principio en primero de Octubre.

Los mayores de diecinueve años que deseen ser admitidos lo solicitarán del Comandante Director D. Manuel Roland, Hórreo 25-3.

La enseñanza es obligatoria para cuotas de cuota y muy conveniente para los excedentes de cupo.

Francés, Inglés, Alemán, Contabilidad y Teneduría de libros en 7 meses SIN NECESIDAD DE LIBROS DE TEXTO

Método especial y práctico con el que se puede aprender lo necesario para comprender y sostener correspondencia en aquellos idiomas o para saber llevar la administración de cualquier empresa.

La Contabilidad y Teneduría, comprenderá tres secciones: La de un Comercio al por menor; la de una Sociedad Mayorista e Importadora con Sucursales, y la de una Casa de Banca, haciendo operaciones de Caja y arques, llevando los libros principales y sus auxiliares, practicando Inventarios, Balances etc. y resolviendo de paso los casos que se presenten, sean facturas inglesas, Cambios, Bolsa, Giros, Cuentas de resaca, c/c con o sin interés o si son de m/c, de s/c o c/s. ect. y sin omitir detalles por sencillos que sean, como copiar cartas y otros, hasta lograr ser no sólo un buen Cajero o Tenedor de libros, sino un buen administrador en resumen.

El título de Perito Profesor Mercantil y los 14 años desempeñando estos cargos acá y en el Extranjero en Casas de Banca e Importación, creo serán las mejores garantías de competencia y buen éxito.

Admito número limitado de alumnos que separaré por edad, para empezar el 2 de Noviembre sin más dilación.

MANUEL VARELA CIMADEVILA
PREGUNTOIRO, 22-2.º

Academia de Enseñanza

AVENIDA DE FIGUEROA, 11-1.º

Estudios generales de Comercio. Cálculo mercantil. Teneduría de libros por partida doble. Perfeccionamiento de escritura.

Procedimientos modernos de enseñanza para facilitar el mejor aprovechamiento de los estudios, según la edad y condiciones de los alumnos.

Clases por la tarde, y para aquellos que tengan el día ocupado, se dan clases especiales por las noches.

La mejor garantía de la solidez en los estudios que se siguen en esta Academia, son los muchos años de práctica que en estas materias empleó la persona a cuyo cargo se hallan.

Informarán en esta redacción o en el domicilio de la Academia.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA

Primera y segunda enseñanza :- Preparatorio de Facultades

Director: D. DANIEL RIOS NOYA
Rúa Nueva, 28 SANTIAGO Teléfono 140

Los brillantes resultados obtenidos por los alumnos de este Centro, entre los que figura el

GRADO DE BACHILLER A MERITO en los dos cursos últimos, constituyen la mejor recomendación del Colegio y la más sólida garantía para los padres.

Número limitado de internos en habitaciones higiénicas y espaciosas bajo la vigilancia inmediata de un Sr. Sacerdote y del Director. Profesorado de acreditada competencia y el suficiente para atender a todas las necesidades de la enseñanza. Alumnos internos y externos.—Pídanse reglamentos al Director. RUA NUEVA, 28 — SANTIAGO — TELEFONO, 140

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve
Plaza del Toral, 2 - SANTIAGO

Efemérides

20-1150.—D. Alonso VII manda reedificar y poblar para sí, la villa de Occlun, llamándola Monterrey.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 19
Nacimientos.—Andrés Domínguez de la Iglesia.
Defunciones.—Consuelo Becerra Seijas, 16 meses, gastro enteritis.
Matrimonios.—Ninguno.

Boletín Religioso

Santos del día de hoy.—Los Santos Juan Cancio, confesor. El glorioso maestro y caritativo sacerdote secular san Juan Cancio fue natural del reino de Polonia, y nació en un lugar llamado Kenico del obispado de Cracovia. Sus padres, no menos nobles por su sangre que por su cristiana piedad, le enviaron a estudiar las letras humanas y divinas a la universidad de Cracovia. Allí se graduó de doctor, y enseñó filosofía, y fue nombrado decano de los doctores de aquella facultad. Leyó después Teología con grande aplauso y edificación de sus discípulos, los cuales sañan de su escuela no menos virtuosos que sabios. Muchas veces se desnudó de sus vestidos por cubrir

a los pobres que se hallaban temblando de frío. Véronle con frecuencia los doctores de la universidad postrado y arrebatado en dulces éxtasis delante de una imagen de Cristo crucificado que estaba en el colegio. La tierna devoción que tenía a la pasión del Salvador le movió a visitar en hábito de peregrino y caminando siempre a pie los santos lugares de Palestina, para regar con sus lágrimas aquellos sitios que el Señor regó con su sangre. Cuatro veces visitó también el sepulcro de los apóstoles san Pedro y san Pablo: y en una de estas romerías habiéndole asaltado unos ladrones y robado el dinero que llevaba, le preguntaron si tenía más; y el siervo de Dios, respondió que no, pero acordándose luego que aun traía algunas monedas escondidas en el vestido, los volvió a llamar y les dijo: «Me había olvidado de estas monedas que aun me quedaban: tomadlas también si queréis.» Los ladrones maravillados de tal ofrecimiento y movidos por la santidad que en él resplandecía, le restituieron todo lo que habían robado, pidiéndole perdón de su culpa. Habiendo vacado la iglesia parroquial de Ol-Kusz, cinco millas distante de la ciudad de Cracovia, los rectores de la universidad le confiaron la administración de aquella parroquia, en la cual el santo hizo grandes proezas de caridad, y encendió en amor de Jesucristo, los corazones de los fieles; mas temiendo los peligros que van unidos con el cargo de pastor de las almas, hizo muchas instancias para que le descargasen de aquel peso que para su profunda humildad era intolerable, y vol-

vió a continuar sus lecciones de sagrada teología, y al ser al propio tiempo el padre de los pobres, y ángel consolador de todas las personas afligidas. Finalmente, entendiendo que se llegaba el día de su dichoso tránsito, distribuyó a los pobres los pocos objetos que en casa quedaban y habiendo recibido con extraordinaria devoción los sacramentos de la Iglesia, a los sesenta y siete años de su edad entregó su alma santísima en las manos del Criador. El Señor ilustró después sus sepulcros con grandes y continuos milagros.

Santos del día de mañana.—Stos. Hilarión, ab. y cf.; Asterio, pbro. y mártir; Dasio, Zótico, Cayo, y cps. mrs.—Stas. Ursula y compañeras, vírgenes y mrs.; Celia una de ellas; Cilinia, madre de San Remigio, obispo de Reims.

Notas amenas

PAZ ATIEMPOS
Gedeón, que hace dos años que está separado de su mujer, sabe que esta acaba de dar a luz un niño.
«Caramba!» exclama con filosofía— Parece que el cielo ha querido bendecir nuestra separación.
En un ministerio.
«El señor Calínez?
—Por este pasillo, la última puerta a mano derecha.
—Yo no le canozco. ¿Qué señas tiene?
—Le conocerá usted muy fácilmente.

El que vea usted que no está durmiendo y que trabaja, aquél es.

NOTAS UTILES

Correos

HORAS DE DESPACHO
Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos y en los demás a las 11 y a las 20.
Reparto de los carteros: A las 8, a las 13 y a las 17.

Certificados y valores declarados: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Caja Postal de Ahorros: De 10 a 13.
Objetos asegurados: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Paquetes postales: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Lista: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Reclamaciones: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Giro postal: De 10 a 13.

Apartados: De 10 a 12 y de 18 a 21

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla, para el público.

Automóviles

CORUÑA
Salida: 8, 12,25 y 16,25.—Llegada: 11,19,30 y 20.

CURTIS
Salida: 7.—Llegada: 17.
ARZUA
Salida: 6 mañana.—Llegada, 5 tarde.
NOYA
Correo: Salida, 5 tarde.—Llegada, 11 mañana.
Salida: 8 y 13.—Llegada: 10 y 15.
Salida: 6.—Llegada: 18,30.
Salida: 7.—Llegada, 17,30.
VIMIANZO
Salida: 8,3.—Llegada: 16.
NEGREIRA
Salida: 4,30.—Llegada: 10 mañana.
ORENSE
Salida: 7.—Llegada: 19.

HORAS DE SALIDA
Correo. 4,25 mañana.—Mixto, 5,15 tarde.—Mixto, los martes, jueves y sábados 8 mañana.—Mixto, 8,8 tarde hasta Villagarcía, solo los jueves.
HORAS DE LLEGADA
Correo: 8,30 tarde.—Mixto, 11,30 noche.—Mixto, los lunes, miércoles y viernes 4,30 tarde.

Trenes
CORREROS
Salida: 4,30 tarde.—Llegada: 10 mañana.
BANDEIRA
Salida: 6 mañana.—Llegada: 9,30.

Coches
GRANDES BATAILLAS
Salida: 4,30 tarde.—Llegada: 10 mañana.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR (PATENTADO) Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, GLOSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, GRANIZAS, etc., etc. Es el ideal de los tónicos-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento. Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales. LÉASE EL PROSPECTO Recomendado por los principales Médicos. Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica Líneas al Río de la Plata y al Brasil El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Filipinas No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas. Línea de Fernando Póp El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póp.

Hay que convencerse que la funeraria DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que ve de mas barato. Hay cinco severas y elegantes carrozas LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos. Péretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamiento y traslados. Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad. Funeraria de Raspeño Calderería 53.

USE Vd. Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUQUELO, Corraliza 68, Madrid.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos. Sellos de caucho Botuleros esmaltados La imprenta de este periódico

El que vea usted que no está durmiendo y que trabaja, aquél es.